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一、外币交易概述

二、外币兑换的核算

三、外币交易交易日的会计处理

1、接受投资

2、采购

3、销售

4、借款
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一、外币交易概述

1、外币交易种类

（1）买入或者卖出以外币计价的商品或者劳务；

（2）借入或者借出外币资金；

（3）其他以外币计价或者结算的交易。

2、外币交易涉及的主要问题：
（1）交易发生时应按哪一种汇率进行折算入账；

（2）外币债权债务在结算日应如何加以折算并记录；

（3）资产负债表日外币账户余额应如何折算反映；

（4）外汇汇兑损益应如何处理。
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二、外币兑换业务

企业发生的外币兑换业务或涉及外币兑换的交易事项
，应当按照交易实际采用的汇率（即银行买入价或卖
出价）折算。

1.购汇业务：银行卖出价和入账价值

（交易日中间价）

2.结汇业务：银行买入价和账面价值

（交易日中间价）
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【例1】

甲记账本位币为人民币，外币交易采用交易日即期
汇率折算。20×7年9月9日填写“售汇申请书”，从
银行购入10 000欧元，银行当日的卖出价为1欧元＝
11元人民币，当日中国人民银行公布的外汇中间价为
1欧元＝10.7元人民币。

借：银行存款——欧元（10 000×10.7）107 000

财务费用——汇兑差额 3 000

贷：银行存款——人民币（10 000×11）

110 000
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【例2】

甲公司记账本位币为人民币，外币交易采用交易日
即期汇率折算。20×7年12月16日填写“结汇申请书
”，将60 000美元在银行兑换为人民币，银行当日
的买入价为1美元＝7.6元人民币，当日中国人民银行
公布的外汇中间价为1欧元＝7.7元人民币。

借：银行存款——人民币（60 000×7.6） 456 000

财务费用——汇兑差额 6 000

贷：银行存款——美元（60 000×7.7）

462 000
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三、外币交易交易日的会计处理

在外币交易发生时，企业应当将外币金额折算为记账
本位币金额。通常应当采用交易日的即期汇率进行折
算。

即期汇率，通常是指中国人民银行公布的当日人民币
外汇牌价的中间价。

如果汇率变动不大，也可以采用即期汇率的近似汇率
折算。

即期汇率的近似汇率，是指按照系统合理的方法确定
的、与交易发生日即期汇率近似的汇率，通常采用当
期平均汇率或加权平均汇率等。
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1、接收外币投资

准则特别强调，企业收到投资者以外币投入的资本时

，应当采用交易发生日的即期汇率折算，不得采用合

同约定汇率和即期汇率的近似汇率折算，外币投入资

本与相应的货币性项目的记账本位币金额之间不产生

外币资本折算差额。
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【例3】

A公司的记账本位币为人民币，3月10日A公司与某外
商签订投资合同，当日收到外商投入的资本为30万美
元，当日的即期汇率为1美元=7.6元人民币，假定投
资合同约定的汇率为1美元=8元人民币，对于该事项
，A公司计入实收资本的金额为( )万元人民币。

A、228 B、240
C、230 D、234

【正确答案】 A
企业收到投资者以外币投入的资本，应当采用交易

日即期汇率折算，所以计入实收资本的金额

=30×7.6=228(万元人民币)
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【例4】

甲公司的记账本位币为人民币，外币交易采用交易日
即期汇率折算。

外商在投资合同中约定的汇率是1美元＝8元人民币，
分两次投入：

第一次在20×7年9月2日，投入300 000美元，当日
即期汇率为1美元＝7.4元人民币；

第二次在20×7年11月22日，投入300 000美元，当
日即期汇率为1美元＝7.2元人民币。
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第一次收到投入资本时

借：银行存款（300 000×7.4） 2 220 000

贷：股本 2 220 000

第二次收到投入资本时

借：银行存款（300 000×7.2） 2 160 000

贷：股本 2 160 000

合同汇率8，没用
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2、采购业务【例5】

甲公司属于增值税一般纳税企业，记账本位币为人民
币，外币交易采用交易日即期汇率折算。20×7年9月
2日从美国某公司购入2 000 000美元的原料，当日
即期汇率为1美元＝7.6元人民币，货款尚未支付。进
口关税为1 520 000元人民币，另缴纳进口环节增值
税2 842 400元人民币，税款均用银行存款支付。

借：原材料 （2 000 000×7.6＋1 520 000）16 720 000

应交税费—应交增值税（进项税额） 2 842 400

贷：应付账款—美国某公司（美元） 15 200 000

银行存款1 520 000+2 842 400=4 362 400
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3.销售业务【例6】
甲公司记账本位币为人民币，外币交易采用交易日即
期汇率折算。20×7年10月21日向美国某公司出售
3 000 000美元的产品，当日即期汇率为1美元＝7.2
元人民币，货款尚未收到。该企业适用免、抵、退办
法，本例之情形可不考虑增值税问题。

借：应收账款——美国某公司（美元） 21 600 000

贷：主营业务收入（3 000 000×7.2）

21 600 000
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4、外汇借款的取得【例7】

公司记账本位币为人民币，外币交易采用交易日即期
汇率折算。20×7年12月1日，该公司从中国工商银
行借入1 200 000欧元，期限为6个月，年利率为6%
，计息基准为“实际天数/360”，到期还本付息。当
日的即期汇率为1欧元＝10元人民币。

借入的欧元借款暂存银行，直到次年1月8日一次性用
于对外支付。

借：银行存款——欧元（1 200 000×10）

12 000 000

贷：短期借款——欧元 12 000 000
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企业在对外币交易进行折算时，应当采用交易发生日
的即期汇率将外币金额折算为记账本位币金额反映;
也可以采用按照系统合理的方法确定的、与交易发生
日即期汇率近似的汇率折算的有(      )。

A、以外币购入金融资产
B、外币购销业务
C、外币借款业务
D、接受外币投资业务

【正确答案】 ABC，选项D，外币投入资本属于外币
非货币性项目，不得采用合同约定汇率和即期汇率的
近似汇率折算。


